

*Женщинам – Героям Советского Союза,  
участницам Великой Отечественной войны посвящается*

## **Женщина на фронте: роли и профессии**

*«Едва ли найдется хоть одна военная специальность, с которой не справились наши отважные женщины так же хорошо, как их братья, мужья и отцы».*

*Андрей Иванович Еременко, маршал Советского Союза.*

Женщина и война! Какие два несовместимых слова! Но в годы Великой Отечественной войны эта связь стала горькой и страшной реальностью. На фронте женщины, среди которых были матери, сражались наравне с мужчинами. Они так же падали, сражённые автоматными очередями, гибли от осколков, горели в подбитых танках и самолётах. Они выносили раненых с поля боя под свист пуль и раскаты взрывов. Страшно? Да. Но это было, и мы не вправе забывать об этом.

С первых дней войны тысячи женщин добровольно вступали в ряды Советской Армии и дивизий Народного ополчения. Впервые в истории в составе Вооружённых сил появились целые женские боевые формирования. Женщины служили на линии фронта медиками, лётчицами, снайперами, разведчицами, артиллеристами, танкистами, моряками. Они взяли на себя обязанности связистов, шофёров, топографов и военных корреспондентов. Многие женщины стали участницами партизанского движения, рискуя жизнью в подполье. Они овладевали мужскими профессиями и навыками, осваивали трудные и опасные ремёсла, работали на заводах и фабриках, вставали к станкам, чтобы поддерживать боеспособность армии. Женщины трудились на железных дорогах, водили тракторы, ковали металл – каждый день их труд становился вкладом в общую Победу.

Женщинам пришлось стать сильнее, жёстче, мужественнее, чтобы взять на себя миссию, которая в мирное время считалась бы невозможной.

## ***Женщины Великой Отечественной войны – Герои Советского Союза***

**Герой Советского Союза** – почётное звание – высшая степень отличия в СССР за заслуги перед государством, связанные с совершением героического подвига. Звание было учреждено Постановлением Центрального Исполнительного Комитета (ЦИК) СССР от 16 апреля 1934 года. Это звание присваивал Президиум Верховного Совета СССР, с марта 1990 года – Президент СССР.

### ***Женщина-медик: на фронте жизни и смерти***



На любой войне, среди множества смертельных ролей, есть одна особенная, светлая профессия – военные медики. Врачи, фельдшеры, санитары, сестры милосердия – они оставались верны своему делу даже в самых страшных ситуациях, до последнего боролись за каждую жизнь, защищая здоровье солдат от беспощадного лика войны. В годы Великой Отечественной войны женская душа, наполненная состраданием, стала воплощением бесконечного мужества и самоотверженности.



### ***Байда Мария Карповна (1922 – 2002)***

Мария Карповна была в Красной Армии с первых дней Великой Отечественной войны. Она добровольно вступила в истребительный батальон. Окончила курсы медицинских сестёр. С сентября 1941 года Мария Карповна – санитарка, затем санинструктор 514-го стрелкового полка 172-й стрелковой дивизии Приморской армии Северо-Кавказского фронта, участница обороны Севастополя. За время боёв вынесла из-под огня и спасла жизнь десяткам бойцов и командиров Красной Армии. В одном из боёв за Севастополь уничтожила из автомата 15 немецких солдат и одного офицера, в рукопашной, убив ещё четверых прикладом, сумела захватить пулемет и автоматы и спасла советского командира и 8 бойцов. За подвиг военный совет Приморской армии возбудил ходатайство о присвоении звания Героя Советского Союза. В июле 1942 года тяжело раненой она попала в

плен, прошла ряд немецких концлагерей, освобождена от плена 8 мая 1945 года.

Байда Марии Карповне присвоено звание Герой Советского Союза; она награждена: орденом Ленина, орденом Отечественной войны I степени, орденом Богдана Хмельницкого III степени; медалями: Почётный гражданин города Севастополь, Почётный крымчанин.



### **Боровиченко Мария Сергеевна (1925 - 1943)**

Мария Сергеевна в 1941 году после получения 8-летнего образования окончила курсы медсестёр. В августе 1941 года, когда немецкие войска уже вплотную подошли к Киеву, Мария явилась в штаб 5-й воздушно-десантной бригады с просьбой о добровольном зачислении санитаром. 13 августа, во время боя на территории Киевского сельхозинститута боец Боровиченко вынесла на себе восьмерых бойцов и застрелила двоих немцев при спасении комбата. Среди бойцов Боровиченко получила имя Машеньки с Мышеловки.

5 сентября 1941 года в бою у Конотопа Маша успела не только спасти более 20 бойцов, но и помогла установить пулемёт на высоте у реки Сейм, решивший исход боя. Летом 1942 года в бою у села Гутрово Мария пошла в атаку вместе со всеми, а когда солдат противника выбил у неё пистолет, подхватила трофейный автомат и уничтожила четверых немцев. Вместе с дивизией она отступала до самого Сталинграда, где приняла активное участие в Сталинградской битве. Летом 1943 года гитлеровские части пытались прорваться к Курску. Там Машенька, уже в звании гвардии старшего сержанта, спасла лейтенанта Корниенко, прикрыв его своим телом и метнув при этом гранату во вражеский танк. Осколок снаряда попал ей прямо в сердце. Это было 14 июля у деревни Орловка Ивнянского района (ныне Белгородской области). Похоронена в деревне Орловка.

Боровиченко Марии Сергеевне присвоено звание Герой Советского Союза; она награждена: орденом Ленина; именем Марии Боровиченко названа улица в городе Киеве, улица в посёлке Ивня в Белгородской области; киевская средняя школа № 122, где училась Мария, носит её имя и Сафоновская средняя школа (в селе Сафоновка – рядом с селом Орловка, местом гибели Марии) тоже носит её имя; в экспозиции музея-диорамы «Огненная дуга» в Белгороде запечатлена героическая гибель Марии Сергеевны Боровиченко.



## **Левченко Ирина Николаевна (1924-1973)**

Ирина Николаевна в Красной Армии с 1941 года, участница Великой Отечественной войны с июня 1941 года. В первые дни войны она пришла в районный отдел Красного Креста, где её назначили командиром отделения сандружины. Однако эта работа показалась девушке обыденной, так как она намеревалась отправиться на фронт спасать раненых.

В июле 1941 года в Москве создавались части и соединения народного ополчения. Тыловым частям действующей армии требовалось большое число сандружинниц, связисток и других специалистов. Летом 1941 года в числе сандружинниц прибыла в штаб 28-й армии в города Киров Смоленской области. С 6 июля красноармеец в операционно-перевязочном взводе, затем санинструктор роты 744 стрелкового полка 149-й стрелковой дивизии 61-й армии Брянского фронта. К маю 1942 года 18-летний санинструктор И. Н. Левченко вынесла с поля боя и оказала первую медицинскую помощь 168-ми раненым.

Ирина Николаевна была офицером связи танковой бригады. Командовала группой лёгких танков Т-60. Освобождала Смоленск, Карпаты, Румынию, Болгарию, Венгрию. Её танки дошли до Берлина. Первая советская женщина, награждённая медалью имени Флоренс Найтингел. Эта награда присуждалась медицинским сёстрам и братьям за преданность и храбрость при оказании помощи раненым. Является почетным гражданином города Артемовска. В Москве одна из улиц города была названа в её честь. Также в Москве на одном из фасадов «Дома на набережной» установлена мемориальная доска, посвященная Ирине Левченко.

Гвардии подполковнику И. Н. Левченко присвоено звание Герой Советского Союза; она награждена: тремя орденами Красной Звезды и 10-ю медалями, среди которых «Золотая Звезда». В 1961 году Ирина Николаевна в числе первых в СССР получила награду Международного комитета Красного Креста – медаль имени Флоренс Найтингейл.



## **Гнаровская Валерия Осиповна (1923 —1943)**

Валерия Осиповна весной 1942 года добилась зачисления в формирующуюся 229-ю стрелковую дивизию, с июля 1942 года воевала на Сталинградском фронте. 23 сентября 1943 года в боях возле села Иваненки (ныне – Гнаровское) санитарный инструктор 907-го стрелкового полка 244-й стрелковой дивизии рядовая

Валерия Гнаровская вытаскивала на себе раненых и доставляла их на перевязочный пункт. В это время в направлении перевязочного пункта прорвались два немецких тяжёлых танка «Тигр». Спасая раненых, 19-летняя Валерия Гнаровская со связкой гранат бросилась под один из них и подорвала его, второй был подбит подоспевшими красноармейцами.

Валерии Осиповне Гнаровской присвоено звание Герой Советского Союза; она награждена орденом Ленина и медалью «За отвагу».



### **Кащеева Вера Сергеевна (1922 — 1975)**

Вера Сергеевна – санитарный инструктор 120-го гвардейского стрелкового полка, 39-й гвардейской стрелковой дивизии, 28-го гвардейского стрелкового корпуса, 8-й гвардейской армии, 3-го Белорусского фронта, гвардии старший сержант, Герой Советского Союза, гвардии лейтенант запаса. Единственная женщина 39-й гвардейской стрелковой дивизии, удостоившаяся звания Героя Советского Союза. Одна из первых женщин, получивших награду Международного комитета Красного Креста – медаль имени Флоренс Найтингейл, которая присуждается медицинским сёстрам за исключительную преданность своему делу и храбрость при оказании помощи раненым и больным, как в военное, так и в мирное время.

Кащеевой Вере Сергеевне присвоено звание Герой Советского Союза; она награждена орденом Ленина, орденом Красной Звезды, медалями: «За отвагу», «За боевые заслуги», «За оборону Сталинграда», «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.», «За доблестный труд. В ознаменование 100-летия со дня рождения Владимира Ильича Ленина». Имеет медаль имени Флоренс Найтингейл – награда Международного комитета Красного Креста.



### **Цуканова Мария Никитична (1923 — 1945)**

Мария Никитична – красноармеец, санитарка 355-го отдельного батальона морской пехоты Тихоокеанского флота, Герой Советского Союза. Во время Советско-японской войны 14 августа 1945 года Мария Цуканова в составе 355-го батальона морской пехоты участвовала в высадке десанта в корейский порт Сэйсин (ныне Чхонджин). Во время боя оказывала медицинскую помощь раненым, вынесла с поля боя 52 раненых десантника. Была дважды ранена, но отказалась покинуть поле боя. После того, как вечером 15 августа, её роте пришлось отступить, Мария Цуканова осталась вместе с группой бойцов

прикрывать отход. Будучи раненой, автоматным огнём уничтожила более 90 японцев. В бессознательном состоянии попала в плен и была там замучена (её изрезали ножами и выкололи глаза). После этого японский офицер отрубил Марии сначала руки, а потом голову. Похоронена в братской могиле советских воинов в городе Чхонджин.

Цукановой Марии Никитичне присвоено звание Героя Советского Союза; она награждена орденом Ленина.



### **Маресева Зинаида Ивановна (1923 – 1943)**

Зинаида Ивановна в начале Великой Отечественной войны окончила краткосрочные курсы медицинских сестёр и в конце ноября 1942 года добровольно ушла на фронт. Сражалась в составе войск Сталинградского, Воронежского и Степного фронтов. Герой Советского Союза, гвардии старший сержант медицинской службы, санинструктор санитарного взвода 1-го батальона 214-го гвардейского стрелкового полка 73-й гвардейской стрелковой дивизии. Проявила отвагу и мужество при форсировании реки Северский Донец.

Маресевой Зинаиде Ивановне присвоено звание Герой Советского Союза, она награждена орденом Ленина, орденом Красной Звезды; медалями: «За боевые заслуги», «За оборону Сталинграда».



### **Константинова Ксения Семёновна (1925-1943)**

Ксения Семёновна в 1940 году поступила в Липецкую фельдшерско-акушерскую школу, в которой училась до 1942 года.

В 1941 году немецкая армия заняла Елец и стала приближаться к родному Липецку. 16-летняя Ксения решила уйти добровольцем на фронт. Просилась, даже плакала, но безуспешно – не разрешили ввиду юного возраста. Вторая попытка в 1942 году тоже обернулась неудачей. А в третий раз Ксения добилась - таки разрешения. Родным ничего не сказала, не хотела уговоров и слёз. И ранним февральским утром 1943 года потихоньку ушла из дома.

1 октября 1943 года батальона 730-го стрелкового полка, 204-й стрелковой дивизии, 1-го стрелкового корпуса, 43-й армии, Калининского фронта санитарный инструктор Ксения Константинова, около деревни Шатилово, Руднянского района Смоленской области, оказавшись в окружении врага и защищая раненых бойцов, сражалась с прорвавшимися на позиции фашистами до последнего патрона. Была тяжело ранена и схвачена гитлеровцами. После зверских пыток она была убита.

Константиновой Ксении Семёновне присвоено звание Герой Советского Союза, она награждена орденом Ленина, медалью «За боевые заслуги».



### **Кравец Людмила Степановна (1923 - 2015)**

Кравец Людмила Степановна с начала Великой Отечественной войны работала в эвакуационных госпиталях. На фронте с января 1942 года.

В 1942 году участвуя в боях на Северо-Западном фронте, получила тяжёлое ранение, но после излечения в госпитале снова вернулась в состав своей части.

В начале 1943 года была награждена медалью «За отвагу» за выполнение ночного спецзадания по агитации немецких солдат к сдаче в плен. Находясь в непосредственной близости к немецкой оборонительной линии через рупор на немецком языке зачитывала призыв к сдаче в плен. В результате на следующий день 29 немецких солдат приняли решение сдаться.

Отличилась в боевых действиях на подступах к Берлину 17 апреля 1945 года, заменив собой выбывшего из строя командира роты и лично увлекла солдат на выполнение боевых задач, стоявших перед подразделением. Принимала участие в уличных боях в Берлине, эвакуировала раненых бойцов под огнём противника.

Демобилизована в 1946 году. По окончании Великой Отечественной войны проживала в Запорожье и Киеве, занималась военно-патриотическим воспитанием молодёжи.

Кравец Людмиле Степановне 31 мая 1945 года присвоено звание Герой Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда» за номером 6740; она награждена орденом Ленина, 3-мя орденами «Красная Звезда», орденом Отечественной войны I степени, медалью «За отвагу», юбилейными и памятными медалями.



### **Петрова Галина Константиновна (1920 – 1943 г)**

Галина Николаевна в Военно-Морском флоте с 1942 года. Окончила курсы медсестёр. С 1942 года проходила службу в военно-морском госпитале 144-й отдельной бригады морской пехоты Черноморского флота. В июле 1943 года переведена в госпиталь Новороссийской Военно-Морской базы. В октябре 1943 года прикомандирована к 386-му отдельному батальону морской пехоты Новороссийской ВМБ, который готовился к десанту в Крым. 1 ноября 1943 года 386-го отдельного батальона морской пехоты

инструктор-санитар

Новороссийской Военно-Морской базы Черноморского флота старшина Г.К.Петрова приняла участие в высадке морского десанта у посёлка Эльтиген на Керченском полуострове. Под непрерывным огнём Галина Петрова самоотверженно оказывала медицинскую помощь десантникам и вынесла с поля боя около полусотни раненых бойцов. В боях на плацдарме, защищая раненых, неоднократно участвовала в отражении вражеских контратак.

Петровой Галине Николаевне присвоено звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда». Первая женщина-Герой в Военно-Морском флоте СССР. Однако получить эти награды ей было не суждено. В жестоком бою 3 декабря 1943 года она была тяжело ранена. А на следующий день в землянку с ранеными, где находилась и Галина Петрова, попала немецкая авиабомба, все находившиеся в ней погибли.



### **Шкарлетова Мария Савельевна (1925 - 2003)**

Мария Савельевна с самого начала Великой Отечественной войны, в возрасте 16 лет, работала на строительстве оборонительных рубежей. В июле 1943 года была призвана в ряды Красной Армии и вскоре направлена на курсы санинструкторов в город Миллерово. В октябре 1943 года М.С.Шкарлетова окончила курсы и прибыла в 170-й гвардейский стрелковый полк 57-й гвардейской стрелковой дивизии. В составе этой дивизии она прошла боевой путь, участвуя в освобождении от немецко-фашистских войск Украины, Молдавии, Польши. Войсковая часть, в которой служила Мария Шкарлетова, форсировала десятки рек: Днепр, Ингулец, Днестр, Южный Буг, Вислу и другие, ведя тяжёлые бои. Свою работу медика она описывала так: «В пороховом дыму и под разрывами пуль, между воронками и рвущимися снарядами, закинув санитарную сумку за спину, я без устали, с удесятёрённой энергией переползала от одного раненого к другому, делая им перевязки, втаскивая в воронки и другие укрытия, а затем переносила их к берегу и ночью отправляла на другой берег».

Санинструктор старший сержант М.С.Шкарлетова отличилась при форсировании реки Западный Буг западнее города Любомль Волынской области Украины 20 июля 1944 года и реки Висла в районе села Магнушев, южнее столицы Польши – города Варшавы, 1 августа 1944 года. Переправившись в числе первых, Мария Шкарлетова вынесла с поля боя несколько десятков раненых солдат и офицеров с оружием, оказала первую медицинскую помощь, обеспечила их эвакуацию в тыл. А в одном из боёв на Магнушевском плацдарме заменила погибшего пулемётчика, защищая группу раненых бойцов.

Шкарлетовой Марии Савельевне присвоено звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда», кроме того, она награждена орденом Отечественной войны, медалями: «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941 – 1945гг.», «За освобождение Варшавы», «За взятие Берлина» и Почётным знаком «25 лет Победы в Великой Отечественной войне».



### **Михайлова Екатерина Илларионовна (1925-2016)**

Екатерине Илларионовне было 15 лет, когда в июне 1941 года началась Великая Отечественная Война. Поезд, на котором она ехала в Брест, разбомбили. Она пошла добровольцем на военную службу в Смоленске, заявив, что ей 17 лет. Ее заявление было отклонено. Вместо этого ее приняли в военный госпиталь. Когда госпиталь разбомбили, она стала полевым медиком Красной Армии. В августе 1944 года Михайлова-Демина участвовала в операции по возвращению города Белгород-Днестровский в Украине. Ее подразделение пересекло устье Днестра на резиновых лодках и взобралось на удерживаемый противником хребет. Михайлова-Демина была в первой группе, поднявшейся на хребет, и участвовала в атаке, чтобы изгнать врага с хребта. Она в одиночку атаковала укрепленную немецкую позицию, взорвала их бункер, убила 20 нацистов, взяв 14 пленных, оказала помощь 17 раненым морякам и помогла им добраться до безопасного места.

Михайловой Екатерине Илларионовне присвоено звание Героя Советского союза; она награждена орденом Ленина, двумя орденами Красного Знамени, орденами Отечественной войны 1-й и 2-й степени; она награждена медалями: «За отвагу», «За взятие Вены», «За взятие Кенигсберга», «За взятие Будапешта».



### **Пушина Федора Андреевна (1923-1943)**

Федора Андреевна в 1939 году поступила в фельдшерско-акушерскую школу в Ижевске. В Красную Армию была призвана в апреле 1942 года. На фронтах Великой Отечественной войны с августа 1942 года. Служила военфельдшером 520-го стрелкового полка 167-й стрелковой дивизии РККА. Фронтовые друзья звали её Фаиной.

7 февраля 1943 года фельдшер санитарной роты 520-го стрелкового полка 167-й стрелковой дивизии 38-й армии Воронежского фронта вывела 45 раненых бойцов из-под артиллерийско-миномётного огня в районе деревни Прилепы Мантуровского района Курской области. 11 февраля

находилась на передовом медицинском пункте в деревне Пузачи, где оказала медицинскую помощь 57 раненым бойцам и командирам. При отходе советских частей из деревни Пузачи вынесла все перевязочные материалы и медикаменты. В ноябре 1943 года полк под командованием полковника П.Г.Акулова вёл тяжелые наступательные бои в Киеве. Медчасть полка находилась в киевском пригороде Святошино. Утром 6 ноября 1943 группа бомбардировщиков противника нанесла бомбовый удар по селу. Одна из бомб попала прямо в здание, в котором был размещён полевой госпиталь, и оно загорелось. Феня Пушина бросилась спасать раненых. Из огня она вынесла 30 тяжелораненых, и когда бросилась за последним, начал рушиться дом. Феня была в бессознательном состоянии, с сильным повреждением головы, со сплошными ожогами тела. Она сумела открыть глаза, пошевелить губами и скончалась на руках у товарищей.

Пушиной Федоре Андреевне присвоено звание Героя Советского Союза; она награждена орденом Ленина и орденом Красной Звезды.



### **Самсонова Зинаида Александровна (1924 -1944 гг.)**

Зинаида Александровна Самсонова в 1939 году окончила школу и начала работать санитаркой в доме инвалидов. Летом 1941 года её мобилизовали для строительства оборонительных сооружений на подступах к Москве. В феврале 1942 года она поступила на курсы медицинских сестёр в Егорьевское медицинское училище, которое успешно окончила в августе того же года. В октябре 1942 года Зинаиду призвали в Красную Армию. Она участвовала в боях на Сталинградском и Воронежском фронтах, а также в Сталинградской и Курской битвах. Особенно проявила себя в битве за Днепр на Букринском плацдарме. 24 сентября 1943 года, вместе с первым десантным отрядом, она переправилась через Днепр южнее села Пекари, будучи санинструктором 667-го стрелкового полка 218-й стрелковой дивизии. В ходе боёв за захват плацдарма она уничтожила трёх немецких солдат. С 26 по 27 сентября, находясь на передовой во время контратак противника, она под огнём вынесла с поля боя 30 раненых и эвакуировала их на левый берег. Вечером 27 сентября Зинаида участвовала в отражении вражеской атаки, действуя с автоматом и трофейными гранатами. Затем старший сержант Самсонова принимала участие в Киевской наступательной и оборонительной операциях, а также в Житомирско-Бердичевской операции, освобождая город Житомир. В конце ноября 1943 года её дивизия была переброшена на Белорусский фронт. Во время Калинковичско-Мозырской наступательной операции 27 января 1944 года Зинаида Самсонова погибла от пули немецкого снайпера, когда пыталась вынести раненого солдата с нейтральной полосы.

Самсоновой Зинаиде Александровне присвоено звание Героя Советского Союза; она награждена орденом Ленина и медалью «Золотая Звезда».



**Троян Надежда Викторовна  
(1921-2011)**

Троян Надежда Викторовна с началом Великой Отечественной войны, находясь на оккупированной немецкими войсками территории, активно участвовала в деятельности подпольной организации в Смолевичах, Минская область. Члены этой комсомольской организации на торфяном заводе собирали разведывательную информацию о враге, помогали партизанам и их семьям, а также распространяли листовки. С июля 1942 года Троян работала связной, разведчицей и медсестрой в партизанских отрядах «Сталинская пятёрка», «Буря» и бригаде «Дяди Коли» в Минской области. Она принимала участие в операциях по уничтожению мостов, нападениях на вражеские обозы и активно участвовала в боях. Вместе с М. Б. Осиповой и Е. Г. Мазаник она готовила операцию по ликвидации немецкого гауляйтера Белоруссии Вильгельма Кубе. Подвиг Надежды Троян был отражён в художественном фильме «Часы остановились в полночь», сериале «Охота на гауляйтера» и документальном фильме «Убить гауляйтера» (2007).

После войны Троян окончила 1-й Московский медицинский институт в 1947 году и работала директором НИИ санитарного просвещения Министерства здравоохранения СССР. Она была активным членом президиума Советского комитета ветеранов войны, Комитета защиты мира, возглавляла исполком Союза обществ Красного Креста и Красного Полумесяца СССР, а также состояла в Совете международной Федерации борцов сопротивления и была сопредседателем Международной организации санитарного просвещения. В 2005 году она инициировала переименование московской станции метро «Измайловский парк» в «Партизанскую», так как именно здесь проходила подготовка партизан перед заброской в тыл врага.

Надежде Викторовне Троян присвоено звание Героя Советского Союза; она награждена орденом Ленина, орденом Отечественной войны I степени, орденом Красной звезды, двумя орденами Трудового Красного Знамени, орденом Дружбы народов; медалью «Золотая Звезда» и медалью «Партизану Великой Отечественной войны».

В её честь была названа московская школа № 1288, где создана экспозиция с её фотографиями и наградами. В преддверии Дня Победы 7 мая 2022 года средней школе № 2 Верхнедвинска также присвоено её имя. 22 октября 2021 года у здания учебного корпуса № 9 школы № 1288 был установлен бюст Троян работы скульптора Салавата Щербакова.



## **Туснолобова - Марченко Зинаида Михайловна (1920-1980)**

Зинаида Михайловна до войны работала лаборантом-химиком в тресте «Ленинскуголь» в Ленинске-Кузнецком Кемеровской области. С апреля 1942 года она служила в Красной Армии. Окончила курсы медсестёр.

6 ноября 1942 года санитарка 849-го стрелкового полка 303-й стрелковой дивизии 60-й армии Воронежского фронта, гвардии старшина медицинской службы З. М. Туснолобова спасла 26 солдат. За восемь месяцев службы на фронте она вынесла с поля боя 123 раненых.

В феврале 1943 года во время боя за станцию Горшечное Курской области Зинаида пыталась оказать помощь раненому командиру взвода, но сама была тяжело ранена – ей перебило ноги. Когда немцы начали контратаку, она попыталась притвориться мёртвой, но один из солдат заметил её и попытался добить. Ночью её обнаружила разведгруппа, перенесла в расположение советских войск, а через три дня доставила в полевой госпиталь. Из-за сильного обморожения развилась гангрена, и после восьми операций ей ампутировали руки и ноги.

После войны Зинаида жила в Полоцке, была членом горкома КПСС и активно занималась общественной работой. Она написала письмо-призыв к воинам 1-го Прибалтийского фронта в мае 1944 года, на которое получила более 3000 откликов. Лозунг «За Зину Туснолобову!» стал популярным и появился на бортах многих советских танков, самолётов и орудий. На фюзеляже самолёта Героя Советского Союза Петра Андреева была надпись «За Зину Туснолобову!».

В 1965 году Международный Комитет Красного Креста наградил Зинаиду медалью Флоренс Найтингейл, что сделало её третьей советской медсестрой, удостоенной этой почётной награды.

Она скончалась 20 мая 1980 года в Полоцке и была похоронена на Красном кладбище.

Туснолобовой Зинаиде Михайловне присвоено звание Героя Советского Союза; она награждена орденом Ленина, орденом Красного Знамени, орденом Красной Звезды; медалями, в том числе медалью Флоренс Найтингейл Международного комитета Красного креста. Зинаида Михайловна стала Почётным гражданином города Полоцка.



## **Щербаченко Мария Захаровна (1922-2016)**

Мария Захаровна Щербаченко была участником Великой Отечественной войны, санитаром в роте 835-го стрелкового

полка 237-й стрелковой дивизии (40-я армия, Воронежский фронт).

В марте 1943 года Мария была призвана в Красную Армию. После обучения на курсах санитарок в Самаркандском медучилище, в июне того же года она была направлена на фронт, где принимала участие в боевых действиях. Ночью 24 сентября 1943 года санитарка Щербаченко одной из первых переправилась через реку Днепр в районе села Гребени, находящегося в Кагарлыкском районе Киевской области. В течение десяти дней она оказала первую медицинскую помощь и вынесла с поля боя 112 раненых солдат. Тяжелораненых бойцов и офицеров Мария сама переправляла через реку к ближайшему медпункту. В начале боёв она также сражалась с автоматом в руках.

После войны Мария Щербаченко стала гвардии старшиной запаса: она была демобилизована и окончила Ташкентскую юридическую школу, после чего работала юристом. В 2000 году приказом министра обороны Украины её зачислили почётным солдатом 407-го центрального военного госпиталя Северного оперативного командования.

Щербаченко Марии Захаровне присвоено звание Героя Советского Союза; она награждена: орденом Ленина, орденом Отечественной войны I степени, орденом «За заслуги» II степени; медалями: «За отвагу», медалью Флоренс Найтингейл Международного комитета Красного креста. Мария Захаровна стала Почётным гражданином города Киева.

***«Война была выиграна в значительной степени солдатами и офицерами, возвращенными в строй медицинской службой».***

***Фёдор Иванович Комаров – академик РАМН, генерал – полковник медицинской службы***